      BAN CHẤP HÀNH ĐOÀN TRƯỜNG THPT KHOÁI CHÂU
Hoạt động rèn luyện thể chất, nâng cao đời sống tinh thần 
góp phần thúc đẩy hiệu quả học tập qua Giải Bóng đá nam học sinh 
Năm học 2018 - 2019                                                  
                                                                             TH: Nguyễn Văn Chương
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    Đ/c Vũ Thị Liên Hoa - Bí thư chi bộ, Hiệu trưởng nhà trường trao giải thưởng cho các đội đạt thành tích cao tại Giải Bóng đá nam học sinh năm học 2018-2019 tại Lễ Kỷ niệm ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11/2018.
	         Nhằm duy trì, đẩy mạnh cuộc vận động “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại”, thường xuyên tập luyện và thi đấu các môn thể thao trong học sinh để nâng cao sức khoẻ, phát triển thể chất góp phần giáo dục toàn diện cho học sinh; Phát hiện năng khiếu và những tài năng Bóng đá của học sinh nhà trường phục vụ đội tuyển và phát động phong trào tập luyện, sinh hoạt CLB Bóng đá; Tạo môi trường rèn luyện lành mạnh, tích cực, đoàn kết trong học sinh các lớp nói riêng và toàn trường nói chung góp phần mang 


lại sự gắn kết, những kỷ niệm đẹp, tiếp thêm động lực, năng lượng tốt của các cá nhân, tập thể học sinh và thầy cô giáo nhà trường nhân dịp Chào mừng Kỷ niệm 36 năm Ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11/2018. 

Được sự nhất trí của Ban chi ủy, Ban giám hiệu nhà trường, Ban chấp hành Đoàn TNCS Hồ Chí Minh nhà trường đã thiết thực tổ chức thành công Giải Bóng đá nam học sinh toàn trường. Giải Khai mạc từ ngày 25/10/2018 và Bế mạc ngày 17/11/2018, thi đấu sân 7 người, áp dụng Luật thi đấu bóng đá 7 người và sửa đổi theo Điều lệ của BTC giải cấp trường với hình thức bốc thăm thi đấu loại trực tiếp theo khối. Đội thắng được đi tiếp vào vòng trong. Vòng cuối cùng của khối thi đấu vòng tròn 3 đội chọn Nhất, Nhì, Ba; các đội thua còn lại của vòng trước được giải khuyến khích. Sau đó tổ chức đấu vòng tròn các đội nhất khối chọn ra đội Nhất, Nhì, Ba toàn trường.
Cầu thủ dự thi đấu phải thuộc thành phần, danh sách học sinh của một lớp nhất định đã được nhà trường niêm yết theo năm học. GVCN và tập thể lớp khi lựa chọn cầu thủ cần lưu ý đảm bảo sức khỏe, thể lực thi đấu, không mắc các bệnh nguy hiểm, có ý thức tốt và tuân thủ Điều lệ giải, quy định của BTC khi tham dự giải.

Ngoài các cầu thủ đá chính và dự bị, mỗi đội cần có 01 cán bộ lớp (lớp trưởng hoặc bí thư) phụ trách chỉ đạo, quản lý, đôn đốc, tổ chức. Các đ.c GVCN lớp tăng cường quản lý, động viên và hỗ trợ đội thi đấu và đội cổ vũ. Học sinh tham gia cổ vũ đảm bảo yêu cầu của Điều lệ giải, quy định của BTC và nội quy học sinh khi tham gia các hoạt động tập thể. Nếu trái sẽ được GVCN xem xét, đánh giá ý thức, hạnh kiểm trong tháng và học kỳ; BTC sẽ xem xét tùy theo mức độ để đánh giá vào kết quả thi đấu của đội đó hoặc đề nghị Ban pháp chế nhà trường xem xét kỷ luật theo quy định. Đội nào để xảy ra hiện tượng, vụ việc xích mích dẫn đến gây mất an toàn, ANTT hoặc đánh nhau sẽ bị BTC truất quyền thi đấu và loại khỏi giải đấu hoặc trừ thi đua đợt 20/11 và học kỳ I năm học 2018-2019.
* Kết quả: Có tổng số 33 trận đấu, 119 bàn thắng, 31 bàn thua, 14 thẻ vàng. Số CĐV trung bình mỗi trận là trên 200 người. BTC đã trao 27 giải thưởng các loại gồm giải nhất, nhì, ba, khuyến khích theo từng khối, giải cổ động viên Fairplay, giải cầu thủ xuất sắc nhất, giải thủ môn xuất sắc nhất theo khối và toàn trường. Giải Nhất toàn trường và khối 11 thuộc về lớp 11A9; Giải Nhì toàn trường và nhất khối 10 thuộc về lớp 10A5; Giải Ba toàn trường và nhất khối 12 thuộc lớp 12A8 với tổng số tiền trao thưởng là 5.400.000đ. 

Qua giải đấu năm học này BTC đã rất thành công trong công tác tổ chức, đảm bảo an toàn, hợp lý về thời gian, chặt chẽ ngắn gọn và hiệu quả khâu tổ chức, thu hút rất đông đảo các thầy cô giáo, học sinh nam nữ các khối lớp trong trường đến cổ vũ động viên tạo động lực khích lệ nâng cao hiệu quả, chất lượng trong công tác dạy và học, rèn luyện thể chất, giáo dục sự đoàn kết, thân thiện và hội nhập trong học sinh. 

MỘT SỐ HÌNH ẢNH ĐẸP VỀ GIẢI ĐẤU
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 ----- Hết -----
