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ĐIỀU LỆ
Giải Bóng đá học sinh năm học 2019 - 2020
I.  MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

- Tiếp tục duy trì và đẩy mạnh cuộc vận động “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại”, thường xuyên tập luyện và thi đấu các môn thể thao trong học sinh để nâng cao sức khoẻ, phát triển thể chất góp phần giáo dục toàn diện cho học sinh;

- Phát hiện năng khiếu và những tài năng Bóng đá của học sinh nhà trường phục vụ đội tuyển và phát động phong trào tập luyện, sinh hoạt CLB Bóng đá. 
- Tạo môi trường rèn luyện lành mạnh, tích cực, đoàn kết trong học sinh các lớp nói riêng và toàn trường nói chung góp phần mang lại sự gắn kết, những kỷ niệm đẹp, tiếp thêm động lực, năng lượng tốt của các cá nhân, tập thể học sinh và thầy cô giáo nhà trường.
II. TỔ CHỨC, CHỈ ĐẠO:
1. Ban giám hiệu: Đồng chí Hiệu trưởng phê duyệt kế hoạch. Đồng chí Hiệu phó phụ trách TDTT chỉ đạo tổ chức, triển khai kế hoạch tại hội nghị GVCN 02 cơ sở. 

2. Nhóm giáo viên môn thể dục: Xây dựng Điều lệ giải và phối hợp hỗ trợ công tác tổ chức, trọng tài...
3. GVCN: Chỉ đạo lớp tổ chức triển khai Điều lệ và cử đội tham gia, quản lý đội bóng và cổ động viên của lớp mình.
4. Học sinh: Lựa chọn và thành lập đội tuyển của lớp theo cơ cấu thành phần, số lượng Điều lệ quy định. Học sinh còn lại cổ vũ động viên đội của lớp và giải.
* Ban tổ chức giải: Bao gồm ...... đồng chí (có danh sách kèm theo) 
III. NỘI DUNG THI ĐẤU 

1. Tên giải: Giải Bóng đá nữ học sinh năm học 2019 – 2020
2. Nội dung thi đấu: Thi đấu sân 7 người. Áp dụng Luật thi đấu bóng đá 7 người và sửa đổi phù hợp Điều lệ của BTC giải cấp trường.

3. Thể thức thi đấu: 
* Thi đấu giải theo khối: Bốc thăm thi đấu loại trực tiếp theo khối. Đội thắng được đi tiếp vào vòng tiếp theo. Đội Nhất, Nhì của khối (tại 02 cơ sở) sẽ đá để tranh giải Nhất, Nhì và 02 Ba trong khối.

* Thi đấu giải toàn trường: 3 đội nhất các khối dự thi đấu vòng tròn chọn đội Nhất, Nhì, Ba toàn trường (tính điểm: Thắng 3đ, hòa 1đ, thua 0đ. Nếu có đội bằng điểm sẽ tính đối đầu trước rồi đến hiệu số bàn thắng, thua).
IV.  ĐỐI TƯỢNG DỰ THI ĐẤU
1. Đơn vị: Mỗi lớp thành lập 01 đội tuyển dự thi đấu theo khối.
2. Đối tượng: 
Cầu thủ dự thi đấu phải thuộc thành phần, danh sách học sinh của một lớp nhất định đã được nhà trường niêm yết theo năm học. GVCN và tập thể lớp khi lựa chọn cầu thủ cần lưu ý cam kết đảm bảo sức khỏe, thể lực thi đấu, không mắc các bệnh nguy hiểm, có ý thức tốt và tuân thủ Điều lệ giải, quy định của BTC khi tham dự giải.
V.  ĐĂNG KÝ DỰ THI
1. Hồ sơ dự thi.
 - Danh sách đăng ký cầu thủ dự thi đấu (theo mẫu)
 - Bản cam kết của lớp và cầu thủ (theo mẫu)

Ghi chú: Hå s¬ thi đấu Ban tổ chức sẽ lưu giữ không trả lại.
2. Thời hạn đăng ký dự thi đấu: 
- Nộp danh sách đăng ký: Hạn hết thứ 3 ngày 12/11/2019. Nộp về văn phòng Đoàn trường tại 02 cơ sở.
- BTC tổ chức Khai mạc HKPĐ cấp trường và Giải bóng đá nữ, thông qua Điều lệ giải... vào tiết chào cờ tuần 13 (tại 2 cơ sở), trên trang Website của nhà trường và họp bốc thăm, phân lịch thi đấu: Dự kiến vào giờ ra chơi tiết 2 ngày thứ 4 (13/11/2019) tại Hội trường gác II Nhà hiệu bộ (tại 2 cơ sở). Các lớp cử một trong các thành phần sau dự họp: Bí thư hoặc lớp trường hoặc đội trưởng.
3. Thời gian thi đấu và địa điểm: 
- Thời gian: Từ chiều thứ 7 ngày 16/11/2019 và kết thúc trước 20/11/2019 hoặc hết tháng 11. (sau khi đăng ký, bốc thăm, BTC sẽ sắp lịch thi đấu cụ thể và thông báo đến các đội bóng)
- Địa điểm thi đấu: 
+ PA1: Tại sân bóng đá của cơ sở 1 và cơ sở 2
+ PA2:  Tại sân cỏ nhân tạo (CS1) và sân TD - CS2

4. Các quy định khác:
- Luật thi đấu: Vận dụng các điều luật cơ bản theo Luật thi đấu bóng đá 7 người do LĐBĐVN ban hành và một số nội dung sửa đổi.
- Trang phục thi đấu: Tùy theo nhu cầu, điều kiện của từng đội để có 01 bộ trang phục cầu thủ thi đấu. Nếu đội không có, BTC sẽ bố trí bằng trang phục riêng của BTC. Cầu thủ thi đấu trên sân bắt buộc phải đeo giầy vải hoặc giầy ba ta. Có thể đeo bọc ống quyển hoặc không. (Lưu ý: cầu thủ không mặc áo sơ mi hay quần âu dài thi đấu. Có thể mặc áo cờ đỏ sao vàng hoặc áo lớp – nếu có)
- Số lượng cầu thủ: Đá chính 7 cầu thủ, dự bị tối đá 7 cầu thủ. Thay người không hạn chế, tuy nhiên người vào sân phải đúng là học sinh của lớp theo danh sách đã đăng ký dự bị, vào đúng vị trí BTC quy định và khi được sự cho phép của trọng tài chính trên sân.
- Bóng thi đấu: BTC sử dụng bóng cỡ số 5 theo tiêu chuẩn và Luật.
- Thời gian trận đấu: Mỗi trận đấu gồm 50 phút chính thức. Trong đó mỗi hiệp gồm 25 phút (không kể bù giờ), nghỉ giữa 2 hiệp 10 phút.
- Yêu cầu và thành phần các đội: Ngoài các cầu thủ đá chính và dự bị, mỗi đội cần có cán bộ lớp phụ trách chỉ đạo, quản lý, đôn đốc, tổ chức. Các đ.c GVCN lớp tăng cường quản lý, động viên và hỗ trợ đội thi đấu và đội cổ vũ. Học sinh tham gia cổ vũ đảm bảo yêu cầu của Điều lệ giải, quy định của BTC và Nội quy học sinh khi tham gia các hoạt động tập thể. Nếu trái sẽ được GVCN xem xét, đánh giá ý thức, hạnh kiểm trong tháng và học kỳ; BTC sẽ xem xét tùy theo mức độ để đánh giá vào kết quả thi đấu của đội đó hoặc đề nghị Ban thi đua nhà trường xem xét kỷ luật theo quy định. Đội nào để xảy ra hiện tượng, vụ việc xích mích dẫn đến gây mất an toàn, ANTT hoặc đánh nhau sẽ bị BTC truất quyền thi đấu và loại khỏi giải đấu hoặc trừ thi đua.
- Quản lý phương tiện, đồ dùng cá nhân: BTC không chịu trách nhiệm quản lý phương tiện hay đồ dùng cá nhân của các đội cũng như cổ động viên. Học sinh tự quản lý, trông coi, bảo vệ theo cá nhân hoặc cử người quản lý theo nhóm, lớp tập trung.
- Cấm tuyệt đối cầu thủ, học sinh, cổ động viên của nhà trường tham gia các hình thức lôi kéo, kích động, gây gổ làm mất an toàn, ANTT, mất ATGT trước, trong và sau quá trình trực tiếp diễn ra giải đấu hoặc trên các phương tiện Internet, Facebook, Zalo... Nếu trái sẽ bị BTC xem xét kỷ luật theo quy định của nhà trường và cơ quan pháp luật.
VI. KHIẾU NẠI - KHEN THƯỞNG 

1. Khiếu nại:
Chỉ có Đội trưởng (hoặc GVCN, Bí thư, lớp trưởng) mới có quyền khiếu nại, khi khiếu nại phải có văn bản viết tay hoặc đánh máy nộp cho BTC hoặc trọng tài chậm nhất 15p sau khi xảy ra sự cố, các khiếu nại về chuyên môn, kỹ thuật, luật do Ban trọng tài xử lý, giải quyết tại chỗ. Quyết định của BTC là quyết định cuối cùng. 
2. Khen th­ëng:
- Căn cứ vào sự chấp hành Điều lệ giải và kết quả thi đấu chính thức của các đội, BTC sẽ tổng hợp và trao giải, khen thưởng cho các đội.
* Cơ cấu giải thưởng theo khối: 

+ Giải tập thể:

01 Giải Nhất: 250.000đ

01 Giải Nhì: 200.000đ

02 Giải Ba: 100.000đ

+ Giải Cá nhân:
Cầu thủ xuất sắc nhất khối (ghi nhiều bàn thắng nhất): 100.000đ
Thủ môn xuất sắc nhất (tỉ lệ bàn thua ít nhất - tối thiểu 3 trận): 100.000đ
Ngoài các giải thưởng cho tập thể, cá nhân đạt giải, BTC đề nghị Ban thi đua thưởng cho những lớp có đội bóng tham gia = 30 điểm trong đợt thi đua 20/11/2019.
* Cơ cấu toàn trường: BTC không trao giải, chỉ mang tính chất giao lưu và tuyển chọn đội tuyển dự thi cấp cụm, tỉnh.
Điều lệ này được BGH nhà trường phê duyệt và thông qua tại Hội nghị GVCN các khối, Hội nghị Bí thư các khối và Hội nghị triển khai giải đấu, Điều lệ, bốc thăm với sự có mặt của BTC và các đội trưởng (đã có ở trên).
VII. KINH PHÍ

1. Nhà trường: chi kinh phí giải thưởng, tổ chức, khai mạc, bế mạc

2. Các đội bóng (các lớp có đội tham gia): Huy động đóng góp, XHH từ tập thể các lớp và CMHS học sinh các lớp hỗ trợ: Công tác tổ chức, trọng tài, thư ký, giám sát, sân bãi dụng cụ… Thời hạn đóng góp, hỗ trợ: Muộn nhất trước 2h diễn ra trận đầu tiên của giải.
(có dự toán riêng và được cấp trên phê duyệt)

Đại diện BGH (các Phó HT phụ trách TDTT của 02 cơ sở) phổ biến quán triệt mục đích, ý nghĩa và Điều lệ giải đến toàn thể giáo viên chủ nhiệm và học sinh trong toàn trường, chỉ đạo tổ chức giải theo quy định của Điều lệ với phương châm: vận động đông đảo học sinh tham gia rèn luyện thể lực, sức khỏe, trí lực, các giá trị đáp ứng nhiệm vụ học tập, phát triển năng lực, phẩm chất của học sinh và đặc biệt chuẩn bị tốt nhân sự cầu thủ cho đội tuyển tham gia cấp cụm và cấp tỉnh. Đề nghị các tập thể, cá nhân liên quan nghiêm túc thực hiện./.
	Nơi nhận:
- Ban chỉ đạo HKPĐ (để chỉ đạo);

- BTC giải (để tổ chức, thực hiện);
- Tổ TD-QP và GVCN (để TH);

- Lưu VPNT.
	
	TM. BGH NHÀ TRƯỜNG
Đại diện Phó HT phụ trách



