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KẾ HOẠCH

Tổ chức Hội khỏe Phù Đổng cấp trường
và tham gia Hội khỏe Phù Đổng cấp tỉnh lần thứ X năm 2020
Căn cứ Quyết định số 2077/QĐ-UBND ngày 16/9/2019 và Kế hoạch số 01/KH-BCĐHKPĐ ngày 16/9/2019 của Ban chỉ đạo Hội khỏe Phù đổng các cấp tỉnh Hưng Yên và tham gia HKPĐ khu vực và toàn quốc lần thứ X năm 2020; 

Thực hiện Kế hoạch nhiệm vụ năm học 2019 - 2020 của Trường THPT Khoái Châu, Ban Hoạt động Ngoài giờ lên lớp xây dựng Kế hoạch tổ chức HKPĐ cấp trường và tuyển chọn, huấn luyện các đội tuyển tham gia HKPĐ cấp tỉnh như sau:


I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU.

1. Mục đích:
a) Thực hiện các văn bản chỉ đạo của cấp trên về việc tổ chức HKPĐ các cấp năm 2020 và Kế hoạch nhiệm vụ năm học 2019 - 2020 của trường THPT Khoái Châu;

b) Duy trì và đẩy mạnh cuộc vận động "Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại", thường xuyên tập luyện và thi đấu các môn thể thao trong học sinh phổ thông để nâng cao sức khỏe, phát triển thể chất góp phần giáo dục toàn diện cho học sinh;

c) Đánh giá công tác GDTC và hoạt động thể thao trong nhà trường;

d) Phát hiện học sinh có năng khiếu ở các môn thể thao, chọn tuyển, thành lập, tổ chức tập huấn, chuẩn bị lực lượng tham gia HKPĐ cấp tỉnh năm 2020. 

2. Yêu cầu:
a) Quán triệt mục đích, ý nghĩa của HKPĐ đến toàn thể cán bộ, giáo viên, học sinh các lớp trong trường và tổ chức HKPĐ cấp trường theo qui định của Điều lệ với mục đích: vận động đông đảo học sinh tham gia rèn luyện thể lực, tăng cường sức khỏe đáp ứng nhiệm vụ học tập và giáo dục toàn diện cho học sinh;
b) Rà soát, tăng cường cơ sở vật chất, sân tập, nhà tập và các trang thiết bị, dụng cụ để phục vụ cho việc dạy và học môn thể dục, tổ chức các hoạt động TDTT ngoại khoá và thi đấu thể thao trong trường học; 


c) HKPĐ cấp trường thực hiện theo đúng Điều lệ, qui mô phù hợp, tiết kiệm, đảm bảo an toàn;
II. NỘI DUNG.

A/ TỔ CHỨC HKPĐ CẤP TRƯỜNG.
1. Công tác tuyên truyền:

a) Ban giám hiệu và các bộ phận liên quan tổ chức tuyên truyền sâu rộng về mục đích, ý nghĩa của HKPĐ và phong trào tập luyện, thi đấu thể thao của học sinh trong trường gắn với nhiệm vụ năm học, kết quả giáo dục của nhà trường, khơi dậy niềm tự hào truyền thống của nhà trường.

b) Hình thức tuyên truyền: Thông qua các buổi sinh hoạt tập thể, giờ chào cờ đầu tuần, trang Website của trường, các cuộc họp GVCN, họp Đoàn TN...
2. Nội dung Hội khỏe Phù Đổng cấp trường
a) Chỉ đạo, tổ chức:

- Ban giám hiệu.
- Các đ/c Phó Hiệu trưởng phụ trách công tác TDTT của cơ sở 1 & 2.
- Tổ Thể dục - Quốc phòng và các bộ phận, cá nhân liên quan.
(Thành phần Ban tổ chức HKPĐ cấp trường: có văn bản sau)

b) Thời gian tổ chức: Hoàn thành trước ngày 25/01/2020.

c) Số môn thi đấu tại HKPĐ cấp trường: Căn cứ Kế hoạch của Ban chỉ đạo Hội khỏe Phù Đổng cấp tỉnh năm 2020 và đối tượng, điều kiện CSVC, sân bãi dụng cụ, thời gian của nhà trường để lựa chọn tổ chức các môn thi cấp trường (theo khối, lớp) hay trực tiếp chọn lựa VĐV (qua thi đấu giao lưu) bao gồm:.
+ Các môn tổ chức thi cấp trường: Bóng đá nữ, Cầu lông, Điền kinh
+ Các môn trực tiếp chọn cử VĐV dự thi cấp tỉnh: Bóng bàn, Bóng rổ
Trên cơ sở các môn thi đấu cấp trường để BTC và nhóm Thể dục tuyển chọn đội tuyển dự thi cấp cụm, cấp tỉnh.

d) Khai mạc và nội dung thi đấu các môn cấp trường:
+ Khai mạc HKPĐ cấp trường: 

CS1: Tiết chào cờ thứ 2 đầu tuần 11 

CS2: Tiết chào cờ thứ 2 đầu tuần 12 

Đ/c Phó HT phụ trách: triển khai phát động KH, nội dung, yêu cầu...

+ Nội dung môn thi đấu và tổ chức:

* Môn Bóng đá nữ: Bóng đá nữ 7 người. Tổ chức thi đấu giải tại 2 cơ sở. Thi đấu trong 2 hiệp mỗi hiệp 25 phút, tính cả thời gian bóng ngoài cuộc (giữa 2 hiệp nghỉ 10 phút). Các tập thể lớp đăng ký và thi đấu, trao giải theo khối của toàn trường. Mỗi lớp đăng ký tối đa 14 cầu thủ, tối thiểu 10 (trường hợp lớp chỉ có dưới 10 cầu thủ BTC sẽ xem xét quyết định). Thời gian dự kiến cho cả 2 cơ sở bắt đầu từ đầu tháng 11 và kết thúc cuối tháng 11 (các buổi chiều trong tuần và ngày CN – BTC sẽ có lịch cụ thể sau). Sau giải BTC sẽ tổ chức tuyển chọn cầu thủ tiêu biểu vào Đội tuyển trường để tập luyện dự thi đấu cấp cụm huyện. (THPT Khoái Châu làm cụm trưởng – tổ chức giải cấp cụm xong trước 20/2/2020). 
* Môn Cầu lông: Tổ chức thi đấu chung cho cả 2 cơ sở tại Nhà thi đấu huyện. Bao gồm 2 nội dung đơn nam, đơn nữ. BTC trao giải theo khối, theo nội dung chung cả hai cơ sở (số lượng giải sẽ tăng hơn). Thời gian dự kiến 01 ngày CN hoặc 2 buổi chiều tuần 1 hoặc 2 tháng 12/2019. Sau giải BTC sẽ tổ chức tuyển chọn cầu thủ tiêu biểu vào Đội tuyển trường để tập luyện dự thi đấu cấp tỉnh.
* Môn Điền kinh: Tổ chức vòng loại tại 2 cơ sở. Sau đó sẽ thi chung kết cấp trường.
Các nội dung thi đấu:

+ Nam:  Chạy 100m, 200m, 1500m, nhảy cao, nhảy xa, đẩy tạ 5kg. 
+ Nữ:  Chạy 100m, 200m, 800m, nhảy cao, nhảy xa, đẩy tạ 3kg.  
Vận động viên các lớp đăng ký theo danh sách mẫu. Thời gian tổ chức thi đấu dự kiến vào tuần 3 hoặc 4 tháng 12/2019 (trước thi HKI 01 tuần). BTC trao giải theo khối ở mỗi cơ sở, theo nội dung thi đấu. Sau giải BTC sẽ tổ chức tuyển chọn cầu thủ tiêu biểu vào Đội tuyển trường để tập luyện dự thi đấu cấp tỉnh.
* Môn Bóng bàn: BTC sẽ tổ chức cho đăng ký theo nguyện vọng, tìm chọn VĐV và thi đấu giao lưu để tuyển chọn VĐV tiêu biểu vào đội tuyển trường, tập luyện và dự thi đấu cấp tỉnh. Dự kiến thời gian tuyển chọn xong vào 2 tuần đầu tháng 1/2020.
* Môn Bóng rổ: Môn Bóng rổ nam THPT,  đội tuyển thi đấu 5 người. BTC sẽ tổ chức thi đấu giao lưu theo hình thức giao lưu giữa 2 CLB của 2 cơ sở để tuyển chọn VĐV vào đội tuyển tập luyện dự thi cấp cụm. Dự kiến thi đấu giao lưu, chọn đội tuyển cấp trường xong trước tháng 12/2019. (giải cấp cụm xong trước 20/2/2020).
 (Hướng dẫn chi tiết về việc tổ chức từng môn thi đấu BTC sẽ có văn bản sau)
e) Cơ cấu giải thưởng cấp trường:

- Môn Bóng đá nữ gồm: 1 Nhất, 1 Nhì, 2 Ba. Tính giải theo khối của toàn trường.( 3 nhất, 3 nhì, 6 ba = 12 giải)
- Môn Cầu lông gồm 2 nội dung thi đấu đơn nam, đơn nữ, đôi nam nữ: 1 Nhất, 1 Nhì, 2 Ba theo mỗi nội dung. Tính giải theo khối của toàn trường. (3 nhất, 3 nhì, 6 ba = 12 giải) 
- Môn Điền kinh: Các nội dung thi đấu:

+ Nam:  Chạy 100m, 200m, 1500m, nhảy cao, nhảy xa, đẩy tạ. (1 nhất, 1 nhì, 2 ba của mỗi nội dung = 24 giải)
+ Nữ:  Chạy 100m, 200m, 800m, nhảy cao, nhảy xa, đẩy tạ. (1 nhất, 1 nhì, 2 ba của mỗi nội dung = 24 giải)
Tổng gồm 12 nội dung = 48 giải. Mỗi nội dung có1 Nhất, 1 Nhì, 2 Ba. 
Số tiền/giải: Dựa theo Quy chế chi tiêu nội bộ của trường năm học 2019 - 2020.

B/ TỔ CHỨC ĐỘI TUYỂN TẬP LUYỆN VÀ DỰ THI CẤP CỤM
Sau khi HKPĐ cấp trường kết thúc, giao nhóm giáo viên Thể dục xây dựng kế hoạch tuyển chọn, thành lập đội tuyển, tổ chức tập luyện tại 2 cơ sở. Mỗi cơ sở thành lập 01 đội Bóng đá nữ, Bóng rổ thuộc 5 môn thi đấu tại HKPĐ cấp trường. Sau đó tổ chức thi đấu giao lưu cho đội tuyển tại 2 cơ sở để tuyển chọn đội tuyển chính thức dự thi đấu cấp cụm.

Giáo viên môn TD được phân công dạy đội tuyển chủ động xây dựng kế hoạch tập luyện, đảm bảo thời gian (tối thiểu 8 buổi) và chất lượng để dự thi cấp cụm đạt kết quả cao.
Thời gian tổ chức giải cấp cụm: Xong trước 20/2/2020.(có KH riêng)
C/ TỔ CHỨC ĐỘI TUYỂN TẬP LUYỆN VÀ DỰ THI CẤP TỈNH

Sau khi kết thúc HKPĐ cấp trường, cấp cụm, BTC chỉ đạo nhóm giáo viên TD được phân công tuyển chọn đội tuyển, tập luyện và dự thi cấp tỉnh theo văn bản hướng dẫn của cấp trên về việc tổ chức HKPĐ cấp tỉnh.
Giáo viên phụ trách đội tuyển tại 2 cơ sở chủ động xây dựng kế hoạch tập luyện, đảm bảo thời gian (tối thiểu 8 buổi) và chất lượng để dự thi cấp tỉnh đạt kết quả cao.

Thời gian tổ chức giải cấp tỉnh: Trong tháng 3/2020.(có KH riêng)
III.  TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Các Phó HT phụ trách công tác TDTT tại 2 cơ sở:
- Xây dựng kế hoạch cụ thể để tổ chức khai mạc, thi đấu các môn trong nội dung HKPĐ cấp trường. Thành lập BTC HKPĐ cấp trường để chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện theo kế hoạch chung của tỉnh tại 2 cơ sở.
- Chỉ đạo, phát động các lớp học sinh đăng ký tham gia, quán triệt tại hội nghị GVCN để đôn đốc, quản lý học sinh.

- Ban hành Điều lệ thi đấu các môn tại HKPĐ cấp trường
- Chỉ đạo nhóm giáo viên Thể dục tổ chức, điều hành, trọng tài, tuyển chọn đội tuyển và tổ chức tập luyện đội tuyển dự thi cấp trường, cấp tỉnh theo kế hoạch chung.
- Lập dự trù kinh phí tổ chức HKPĐ cấp trường, kinh phí 5 đội tuyển tập luyện và tham gia HKPĐ cấp cụm, tỉnh.

- Tham mưu chuẩn bị CSVC, dụng cụ, sân tập để tổ chức HKPĐ cấp trường đảm bảo an toàn, hiệu quả phù hợp với điều kiện thực tế của trường.

- Xây dựng Kế hoạch tổ chức HKPĐ cấp cụm bộ môn Bóng đá nữ, do trường THPT Khoái Châu làm bảng trưởng, đảm bảo thời gian, kế hoạch của tỉnh.
2. Nhóm giáo viên môn Thể dục.
Thực hiện Kế hoạch chỉ đạo của các đ/c Phó Hiệu trưởng phụ trách công tác TDTT của trường, tham gia BTC và hỗ trợ công tác tổ chức HKPĐ cấp trường, tham gia tuyển chọn đội tuyển, hướng dẫn tập luyện để dự thi cấp cụm, tỉnh.

Tham mưu, hỗ trợ BTC các bước xây dựng kế hoạch, tổ chức khai mạc, thi đấu các môn, dự toán kinh phí, lập danh sách và hồ sơ VĐV dự thi đấu cấp cụm, tỉnh theo yêu cầu.
3. Giáo viên chủ nhiệm và các lớp học sinh:

Nắm bắt các nội dung kế hoạch tổ chức HKPĐ cấp trường, việc thành lập đội tuyển dự thi cấp cụm, tỉnh để chỉ đạo, đôn đốc, quản lý học sinh tham gia đầy đủ, chất lượng, an toàn. 

Chỉ đạo, hướng dẫn cho lớp đăng ký, tập luyện đội và tham gia dự thi đấu các môn Bóng đá nữ, Cầu lông, Điền kinh theo kế hoạch HKPĐ cấp trường.

Học sinh các lớp tổ chức tập luyện hiệu quả, an toàn đảm bảo thời gian tham dự các môn thi tại HKPĐ cấp trường, chọn lựa VĐV tiêu biểu cho các đội tuyển của lớp, thực hiện đúng các yêu cầu do BTC HKPĐ cấp trường chỉ đạo, triển khai.

4. Các bộ phận có liên quan: (Tổ VP, GV bộ môn...)
Tăng cường phối hợp, tạo điều kiện tốt nhất để BTC HKPĐ cấp trường tổ chức triển khai hiệu quả kế hoạch đề ra, tạo điều kiện cho các lớp học sinh tập luyện, ủng hộ phong trào TDTT chung của nhà trường.
IV. KINH PHÍ
1. Nguồn kinh phí: 

- Từ nguồn Ngân sách nhà nước

- Từ nguồn xã hội hóa
2. Kinh phí chi cho từng nội dung:

* Kinh phí tổ chức Hội khỏe Phù Đổng cấp trường:

- Họp BTC, họp bốc thăm thi đấu
- Xây dựng kế hoạch, các văn bản triển khai
- Mua sắm cơ sở vật chất, dụng cụ, thuê sân và các điều kiện khác phục vụ khai mạc, thi đấu từng môn cấp trường. 
- Chi giải thưởng cho cá nhân, tập thể đạt giải trong HKPĐ cấp trường
- Chi BTC, trọng tài, phục vụ 
* Kinh phí tổ chức tuyển chọn, tập luyện các đội tuyển và giải cấp cụm: 

- Chi kinh phí tổ chức thi đấu giao lưu, chọn lựa đội tuyển của 2 cơ sở.

- Chi kinh phí đội tuyển (GV dạy và học sinh tập luyện, thuê sân, mua dụng cụ...) và kinh phí đóng góp BTC giải cấp cụm, làm hồ sơ dự thi cấp cụm gồm môn Bóng đá nữ, Bóng rổ.

* Kinh phí đội tuyển dự thi cấp tỉnh:

- Bao gồm kinh phí GV dạy đội tuyển, bồi dưỡng học sinh tập luyện, thuê  sân bãi dụng cụ, làm hồ sơ thi đấu (chụp ảnh, làm thẻ, giấy khám sức khỏe...), kinh phí thuê xe ô tô, ăn, nghỉ, nước uống...của đội trong các ngày dự thi cấp tỉnh.
Tổ chức Hội khoẻ Phù Đổng các cấp là một trong những nhiệm vụ giáo dục. Đây là hoạt động Thể dục Thể thao nhằm tuyên truyền, đẩy mạnh chất lượng công tác Giáo dục thể chất trong các trường phổ thông của ngành Giáo dục và Đào tạo, của nhà trường góp phần tạo động lực phát triển bộ môn Thể dục, nâng cao thể chất học sinh, thúc đầy ý thức tự giác rèn luyện và bảo vệ sức khỏe chung, phát triển phong trào TDTT trong trường. 
Các tập thể, cá nhân liên quan căn cứ Kế hoạch tổ chức Hội khỏe Phù Đổng cấp trường tổ chức triển khai một cách có hiệu quả, đúng với tinh thần chỉ đạo chung góp phần đạt thành tích cao đối với các đội tuyển dự thi cấp cụm, cấp tỉnh./.
	  Nơi nhận:

- Sở GD&ĐT (để báo cáo);
- Các phó HT phụ trách (để chỉ đạo TH);

- Các bộ phận liên quan (để tổ chức TH);

- Lưu VPNT.
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